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A  s z e r z ő  világhírű svájci teológus (sz. 1928), az ökumenikus teológia 
kiérdemesült professzora Németországban, a tübingeni Eberhard Karl Egyetemen. 
Jelenleg az általa létrehozott Világethosz Alapítvány elnöke (vö. „Mérleg”, 2005/4., 
391. l.). 
F o r r á s :  Neue Zürcher Zeitung, internetes változat:  
http://www.nzz.ch/nachrichten/startseite/fuenf_jahre_benedikt_xvi__ein_historisch
er_vertrauensverlust_1.5448429.html (állapot: 2010.04.15). Teljes, szöveghű 
fordítás. 
 
2010. április 15-én 
 
Tisztelt Püspökök! 
 
1962 és 1965 között Joseph Ratzinger – ma XVI. Benedek – és jómagam voltunk a 
legfiatalabb zsinati teológusok. Jelenleg mi vagyunk a legidősebbek és az 
egyedüliek, akik még teljesen aktívak. Teológiai munkásságomat mindig is az 
egyház szolgálataként értelmeztem. Ezért fordulok Benedek pápa beiktatásának 
ötödik évfordulóján nyílt levélben Önökhöz, aggódva egyházunkért, amely a 
reformáció óta nem élt át hasonlóan mély bizalmi válságot. Nincs más lehetőségem, 
hogy elérjem Önöket.  

Nagyra értékeltem, hogy Benedek pápa engem, aki kritikusa vagyok, kevéssel 
hivatalba lépése után beszélgetésre hívott. Megbeszélésünk négy órán át, 
barátságos légkörben zajlott. Akkoriban ez reményt adott: Joseph Ratzinger, aki 
korábban kollégám volt a tübingeni egyetemen, a II. Vatikáni Zsinat szellemében 
megtalálja majd az utat az egyház további megújulása és az ökumenikus 
kölcsönösség felé. Reményeim – és oly sok elkötelezett katolikus reményei – sajnos 
nem teljesültek, s ezt levelezésünkben különféle úton-módon tudomására is 
hoztam Benedek pápának. Ő kétségkívül lelkiismeretesen teljesítette mindennapi 
pápai kötelességeit, és meg is ajándékozott bennünket három hasznos enciklikával 
a hitről, a reményről és a szeretetről. Ami azonban korunk nagy kihívásait illeti, 
pontifikátusa az elszalasztott alkalmak, nem pedig a kihasznált esélyek 



pápaságának bizonyul. 
  

 Nem valósult meg a protestáns egyházakhoz való közeledés. Szerinte ezek 
tulajdonképpen nem is egyházak, ezért egyházi tisztségeik elismerésére és 
az úrvacsora közös ünneplésére sincs lehetőség.  

 Nem jött létre tartós párbeszéd a zsidósággal. A pápa ismét bevezet egy 
zsinat előtti könyörgést a zsidók megvilágosodásáért, és megrögzötten 
antiszemita szakadár püspököket vesz fel az egyházba. Előmozdítja XII. Piusz 
boldoggá avatását, s a zsidóságot csak mint a kereszténység történelmi 
gyökerét, nem pedig mint továbbra is fennálló és az üdvösség önálló útját 
járó hitközösséget veszi komolyan. Világszerte számos zsidót felháborít 
Benedek háziprédikátora, aki a nagypénteki pápai liturgián antiszemita 
hecckampányhoz hasonlítja a pápát érő bírálatot.  

 Nem valósult meg a muszlimokkal való, bizalmon alapuló párbeszéd. 
Benedek regensburgi beszéde tünet értékű: rossz tanácsra hallgatva az 
erőszak és az embertelenség vallásaként karikírozza az iszlámot, ami 
muszlim körökben elhúzódó bizalmatlanságot vált ki. 

 Nem valósult meg a kiengesztelődés Latin-Amerika gyarmatosított 
őslakosaival. A pápa teljes komolysággal állítja, hogy „vágyakoztak” európai 
hódítóik vallására.  

 Oda az afrikai népek megsegítésének esélye, amelyet a túlnépesedés elleni 
harcban a fogamzásgátlás, s az AIDS elleni harcban az óvszer használatának 
engedélyezése adhatott volna meg. 

 Oda a modern tudományokkal való békekötés esélye is – az evolúció-elmélet 
egyértelmű elismerése és az olyasfajta új kutatási területek jóváhagyása, mint 
az őssejtkutatásé.  

 Oda az eséléye annak, hogy a II. Vatikáni Zsinat szellemisége végre a 
Vatikánban is a katolikus egyház iránytűje lehessen és előmozdíthassa az 
egyház reformját.  

 
Tisztelt Püspökök! Az utolsó állítás különösen is sokat nyom a latban. A jelenlegi 
pápa ismételten viszonylagossá teszi a zsinati szövegeket és – a zsinati atyák 
szellemiségével szemközt – visszafelé értelmezi azokat. Sőt kifejezetten 
szembefordul az egyetemes zsinattal, amely a katolikus egyházjog szerint a legfőbb 
tekintély a katolikus egyházban. A tradicionalista Piusz Testvériség törvénytelenül –  
a katolikus egyházon kívül – felszentelt püspökeit, akik a zsinatot lényeges 



pontokon tagadják, előfeltétel nélkül felvette az egyházba. Minden eszközzel 
támogatja a középkori tridenti misét, és alkalmanként maga is latinul, a népnek 
hátat fordítva ünnepli az eucharisztiát. Nem váltja valóra az ökumenikus 
dokumentumokban előirányzott megegyezést az anglikán egyházzal, hanem a 
kötelező cölibátusról lemondva megpróbál nős anglikán papokat csábítani a római 
katolikus egyházba. Zsinatellenes főhivatalnokok (államtitkárság, liturgikus 
kongregáció) és reakciós püspökök kinevezésével világszerte az egyház 
zsinatellenes erőit támogatta. 

Úgy tűnik, XVI. Benedek pápa egyre inkább eltávolodik az egyháznép 
többségétől, amely egyébként is egyre kevésbé törődik Rómával, s már legfeljebb a 
helyi közösséggel és püspökkel azonosul.  

Tudom, hogy Önök közük is sokan szenvednek amiatt, hogy a pápa 
zsinatellenes politikája a római Kúria maradéktalan támogatását élvezi. A Kúria 
igyekszik minden lehetséges eszközzel elfojtani a püspökök és az egyház felől 
érkező bírálatokat. Róma a barokk pompa újbóli bevezetésével és médiahatékony 
demonstrációkkal, egy erős egyházat és egy abszolutista „Krisztus 
helytartóját” femutatva próbálja meg egy kézben összefogni a törvényhozó, a 
végrehajtó és az ítélkező hatalmat. Benedek restaurációs politikája azonban 
megbukott. A vitatott kérdéseket illetően fellépései, utazásai és dokumentumai 
együtt sem tudták a római doktrína értelmében megváltoztatni a katolikusok 
többségének felfogását. S még a pápai ifjúsági találkozók, amelyeket főként 
konzervatív karizmatikus csoportok látogatnak, sem tudták megállítani az 
egyházból kilépőket, amiként több papi hivatást sem ébresztettek.  

Ezt épp Önök, püspökök sajnálhatják a legjobban. A zsinat óta papok tízezrei 
hagyták el hivatásukat mindenekelőtt a cölibátus törvénye miatt. A papok, 
szerzetesek, nővérek és laikus testvérek utánpótlása mennyiségi és minőségi 
tekintetben egyaránt megfogyatkozott. A klérus körében, de éppenséggel a 
legaktívabb egyháztagok között is eluralkodóban van a beletörődés és a frusztráció. 
Sokan érzik úgy, hogy szükségükben magukra maradtak, sokan szenvednek az 
egyház miatt. Bizonyára így van ez számos, Önök által vezetett egyházmegyében is. 
Egyre több az üres templom, papi szeminárium és plébánia. A paphiány miatt sok 
országban vonnak össze egyházközségeket – nemritkán akaratuk ellenére – órási 
„lelkipásztori egységekké”, amelyekben túlterhelt papok működnek, és ahol ezért 
csak színlelt egyházreform valósulhat meg.  

A sok válságjelenséghez újabban égbekiáltó botrányok is társulnak: 
mindenekelőtt gyermekek és fiatalok ezreivel szemben klerikusok által elkövetett 



visszaélések az Egyesült Államokban, Írországban,. Németországban és más 
országokban – eddig nem tapasztalt mértékű vezetési és bizalmi válságal 
kiegészülve. Nem hallgatható el, hogy a klerikusi szexuális bűncselekmények 
eltussolásának világszerte érvényes rendszerét Ratzinger bíboros római Hittani 
Kongregációja (1981–2005) vezérelte, ahol már II. János Pál idején a legszigorúbb 
titoktartás terhe alatt gyűjtötték össze az esetek dokumentációját. 2001. május 18-
án Ratzinger még ünnepélyes iratot küldött szét minden püspöknek a súlyosabb 
bűncselekményekről (Epistula de delictis gravioribus). Ebben a visszaélés eseteit 
„secretum pontificium” – pápai titoktartás – alá helyezik; ennek megszegése súlyos 
egyházi büntetést vonhat maga után. Sokan tehát joggal követelnek személyes „mea 
culpá”-t az akkori prefektustól, a jelenlegi pápától. Ő azonban a nagyhéten sajnos 
elszalasztotta a kínálkozó alkalmat. Ehelyett húsvét vasárnap a bíboros-dékánnal 
„urbi et orbi” tanúsíttatta ártatlanságát.  

Mindeme botrányok következményei súlyosan ártanak a katolikus egyház 
tekintélyének – ezt egyebek közt magasrangú egyházi tisztségviselők is elismerik. 
Az általános gyanakvást feddhetetlen és különösen is elkötelezett lelkipásztorok és 
nevelők sokasága szenvedi meg. Önöknek, tisztelt Püspökök, fel kell tenniük a 
kérdést: hogyan alakul egyházunk, s benne egyházmegyéjük jövője? Itt azonban 
nem reformprogramot szeretnék vázolni Önöknek; ezt a zsinat előtt és után már 
többször megtettem. Mindössze hat javaslatot tennék. Meggyőződésem, hogy 
ezeket katolikusok milliói támogatják, noha nincsen szavuk az egyházban.  
 

1. Ne hallgassanak! A hallgatással Önök is felelősökké válnak a súlyosan visszás 
állapotok kialakulásáért. Sokkal inkább szükséges volna, hogy amikor 
bizonyos törvényeket, rendelkezéseket és intézkedéseket kontraproduktívnak 
tartanak, ezt a legszélesebb nyilvánosság előtt ki is mondják. Ne gyermeki 
alávetettségük kinyilvánítását küldjék Rómába, hanem reformköveteléseiket! 

2. Kezdeményezzenek reformokat! Az egyháztagok és a püspökök közül oly 
sokan panaszkodnak Rómára anélkül, hogy saját maguk bármit is tennének. 
Ha azonban valamely egyházmegyében vagy egyházközségben kevesen 
járnak templomba, a lelkipásztorkodás hatása csekély, a világ szükségletei 
iránti nyitottság korlátozott és az ökumenikus együttműködés minimális 
mértékű, akkor a felelősség nem hárítható minden további nélkül Rómára. 
Legyen szó püspökről, papról vagy laikusról, mindenki tegyen valamit saját 
szűkebb vagy tágabb életkörnyezetében az egyház megújulásáért. Számos 
jelentős kezdeményezés – az egyházközségekben és az összegyházban – 



egyének vagy kisebb csoportok munkája nyomán indult el. Püspökként 
támogatnia és ösztönöznie kellene az ilyen kezeményezéseket, és éppen 
most figyelembe kellene vennie a hívők jogos panaszait.  

3. Cselekedjenek kollegiálisan! A zsinat, heves vita után és a Kúria szívós 
ellenállása dacára, határozatba foglalta a pápa és a püspökök kollegiális 
viszonyát – az Apostolok Cselekedetei értelmében, ahol maga Péter sem 
tevékenykedett az apostolok kollégiumának jóváhagyása nélkül A pápa és a 
Kúria ellenben a zsinat utáni időszakban nem vett tudomást a zsinat e 
központi döntéséről. Amióta VI. Pál pápa már két évvel a zsinat után – a 
püspökökel való tanácskozást mellőzve – a cölibátus vitatott törvényét 
védelmező enciklikát adott ki, ismét a pápai tanítóhivatal és politika régi, 
kollegialitást nélkülöző stílusa valósult meg. A pápa még liturgikus 
kérdésekben is autokrataként viselkedik, akivel szemben a püspökök – 
akikkel szívesen körülveszi magát – jogkör és szavazat nélküli statisztáknak 
tűnnek. Ezért hát, tisztelt Püspökök, nem csak egyénekként kellene 
cselekedniük, hanem közösségben a többi püspökkel, a papokkal, az egyház 
népével, férfiakkal és nőkkel.  

4. A feltétlen engedelmesség egyedül Istent illeti meg – Önök püspökké 
szentelésük ünnepén feltétlen engedelmességet esküdtek a pápának. Jól 
tudják azonban, hogy feltétlen engedelmességgel sohasem emberi 
tekintélynek tartozunk, hanem egyedül Istennek. Esküjük ezért sohasem 
akadályozhatja meg, hogy kimondják az igazságot az egyház, 
egyházmegyéjük és országaik jelenlegi válságáról. Akárcsak Pál apostol, aki 
„szembeszállt Péterrel, mert okot adott rá” (Gal 2,11). A keresztény 
testvériség szellemében a római egyházi hatóságra gyakorolt nyomás 
törvényes lehet akkor, ha e hatóság nem az evangélium szellemének és saját 
megbízatásának megfelelően cselekszik. A nép nyelvén ünnepelt liturgia, a 
vegyes házasságokkal kapcsolatos rendelkezések megváltoztatása, a 
tolerancia, a demokrácia, az emberi jogok, az ökumenikus párbeszéd – és 
még oly sok minden – csak alulról érkező, állhatatos nyomásgyakorlás 
következtében valósulhatott meg.  

5. Törekedjenek regionális megoldásokra! A püspökök, papok és laikusok jogos 
követelései sokszor találnak süket fülekre a Vatikánban. Ezért méginkább 
szükséges, hogy az okosság jegyében regionális megoldásokra törekedjenek. 
Amint tudják, különösen kényes probléma a cölibátus középkori eredetű 
törvénye, amelyet épp a pedofília-botrányok összefüggésében világszerte 



joggal vonnak kérdőre. Róma akarata ellenében történő megváltoztatása 
úgyszólván lehetetlennek látszik. Mégsem vagyunk tehetetlenségre ítélve. 
Annak a papnak, aki érett megfontolást követően házasságra szánja el 
magát, nem kellene automatikusan távoznia hivatalából, ha maga mögött 
tudja a püspököt és az egyházközséget. Egyik-másik püspöki kar 
megelőlegezhetné a probléma térségi megoldását. Jobb volna azonban 
összegyházi megoldásra törekedni.  

6. Követeljék egy zsinat összehívását! Amiként a liturgikus reform, a 
vallásszabadság, az ökumené és a vallásközi párbeszéd megvalósulásához 
egyetemes zsinatra volt szükség, úgy most is egy ökumenikus zsinat 
oldhatná meg a reform drámai erővel felszínre törő problémáit. A reformációt 
megelőző évszázadban a konstanzi reformzsinat úgy határozott, hogy 
tartsanak ötévenként zsinatot, ám kezdeményezését a római Kúria elfojtotta. 
Bizonyos, hogy saját hatalmának korlátozásától tartva egy újabb zsinat 
megakadályozása érdekében is mindent megtesz majd. Mindannyiuk 
felelőssége, hogy kieszközöljék egy zsinat vagy legalább egy reprezentatív 
püspöki szinódus összehívását.  

 
Tisztelt Püspökök! Válságban lévő egyházunkra tekintettel intézem Önökhöz 
felhívásomat: vessék latba a zsinaton újra felértékelődött püspöki tekintélyüket. 
Ebben az ínséges helyzetben Önökre tekint a világ. Rengetegen elveszítették a 
katolikus egyházba vetett bizalmukat. E bizalom visszaszerzését csakis a problémák 
őszinte feltárása és a következetes reformok segíthetik elő. A legnagyobb 
tisztelettel kérem önöket: tegyék meg, ami Önökön múlik, lehetőség szerint 
püspöktársaikkal együttműködve, szükség esetén azonban egyedül, apostoli 
„bátorsággal” (Apcsel 4,29.31). Küldjék híveik felé a reménység és a bátorítás jeleit 
és adjanak távlatot egyházunknak. 
 
A keresztény hit közösségében üdvözli Önöket, 
Hans Küng 
 
(Bakonyi Zsigmond fordítása) 


